

企业服务综合窗口 欢迎光临 “一业一证”跨省通办 欢迎光临 企业服务综合窗口 欢迎光临



◀重庆高新区政务服务中心跨省通办窗口,工作人员在为群众办事。(重庆市市场监管局供图)  
▼2021年1月,重庆市江北区市场监管局向申请人发放全国首张“川渝通办、互办互发”营业执照。(重庆市市场监管局供图)



□ 重庆日报记者 周松

10月22日,重庆市人民政府办公厅和四川省人民政府办公厅联合印发了第四批共51项“川渝通办”事项。川渝两地人文同根,历来交流不断,随着成渝地区双城经济圈建设向纵深推进,川渝两地的经贸往来、人才流动、产业互动更加频繁。从2020年11月至今,川渝两地先后推出了四批“川渝通办”事项,涉及企业群众高频事项355项。以前办一个业务往返跑几天,现在通过手机点击几下就能完成,“川渝通办”正在为两地企业群众生产生活便利持续“加码”。

# 四批 355 项“川渝通办”事项持续便利两地企业群众

## 办事难,曾是两地群众绕不过的坎

今年30岁的四川绵阳籍市民刘进,2016年大学毕业后,就一直在重庆工作和生活,“重庆作为大城市,出门就有超市,购物方便,轻轨也遍布全城,交通便利。”可是有一点让他一直感觉不太好,那就是需要办理一些业务时,他必须回到自己的户籍所在地四川绵阳。

刘进说,他当时就在想,身份证明是全国通用的证件,为什么办理材料不能实现网上互认呢?同样感到过不便的,还有今年70岁的江北区居民何梅。2004年,何梅在四

川退休后,就来到江北区跟着儿子一家居住。“在重庆什么都方便,就是看病麻烦。”何梅告诉记者,由于她是四川籍居民,以前在重庆跨省住院,需要先到网上备案申请,才能享受医保报销,但是网上备案对于步入老年的她实在有些力不从心,“学了几天,没学会,有时候儿子帮忙办,有时候回当地去办。”

由于没有网上备案申请,每次住院结束,何梅必须先行垫付医疗费,再赶回四川,通过人工方式进行报销,报销流程也比较烦琐,“医院发票、医生签字……要的材料还不少。”

## 数据跑路的背后,是川渝两地标准的统一

采访中,有不少市民向记者提出疑问:一些常规证件信息,为何不能很轻易地实现川渝两地的数据互通呢?许多数据并非只是简单的文字资料,里面包含了不同系统信息互认的问题。”重庆市公安局治安总队居民身份证制作中心民警张亚,从多年前就一直在负责“川渝通办”中居民身份证相关事项的数据互通工作。

张亚告诉记者,以前每个省市都有自己的户籍信息库,这些信息就是制作居民身份证的核心数据。每个省市的户籍信息库由不同主体建设,而这些系统并不相通。为了打破信息不相通的壁垒,张亚多次往返成都,与当地公安机关进行磋商沟通,最终建立了初版互通方案:双方将自己的数据上传到一个公共的平台里,当对方需要时,可以从公共平台中提取。

## 惠民生,不必再“两头跑”

随着“川渝通办”事项陆续上线,诸如刘进和何梅面临的这些窘境,也得到改变。2020年底,首批“川渝通办”事项上线,居民身份证换领、补领就是其中之一,从那时起,川渝两地的群众换领、补领身份证,再也不用跑回户籍地,而是可以选择在就近派出所办理。

再如在第一批第二批“川渝通办”推出户口迁移、开具户籍类证明等事项的基础上,第三批“川渝通办”事项清单新增了新生儿入户事项,也为两地群众

带来极大便利。截至目前,重庆警方已累计受理办理户口迁移“川渝通办”16.8万余人次,受理川渝地区新生儿入户“跨省通办”近300人次,跨省办理户籍类证明8000余份。社保关系互转也是川渝两地居民常常遇到的热门“川渝通办”事项。

今年7月,家住渝北的市民王先生想将自己的养老保险关系从四川转移到渝北区。“工作人员告诉我,只需在手机上点点就可以了。”随后,王先生来到渝北区社保中心咨询办理流程,没想到工作人员告诉他,只需点击“渝快办”上的“川渝通办专区”,就能够实现保险关系转移。按照工作人员的指引,王先生不到一小时就完成了社保关系的转移。

## 为“双圈”建设加码,“川渝通办”覆盖面越来越广

成渝地区双城经济圈建设,是国家从区域协调发展大局出发实施的重大战略。“川渝通办”从推出的第一天起,就一直在为成渝地区双城经济圈建设“加码”。在首批95项“川渝通办”事项中,除了类似居民身份证换领、补领这样涉及广大老百姓日常生活的民生类事项外,还有许多与企业息息相关的商事事项,例如个人独资企业设立登记、个体工商户变更和注销登记等。

记者注意到,在第一批“川渝通办”事项中,重庆市市场监管局和四川省市场监管局实现了国产保健食品备案“川渝通办”。在第二批“川渝通办”事项中,这两家单位又共同推出了保健食品广告审查、医疗器械广告审查等多项涉及医疗行业的“川渝通办”事项。

在第四批“川渝通办”事项中,双方则是继续深入配合,推出了药品广告审查“川渝通办”,彻底打通了从保健食品到医疗器械,再到药品广告审查的“堵点”。

重庆叁陆零福家科技有限公司是一家从事医疗器械生产销售的企业,其业务分布于重庆和成都。公司员工陈利军告诉记者,以前他们需要在成都投放广告时,都会在当地寻找一家广告公司进行合作,并在当地递交相关审核材料,“需要我们多次往返川渝两地。”

有了这个初版方案,川渝两地开始试点居民身份证数据互通,并在极少的几个派出所推出了该项业务。随着公安部人口信息库的建立,川渝两地的人口信息库都接入了公安部的大数据库,并最终实现了数据标准的统一,才有了后来川渝两地居民全面实现居民身份证换领、补领“川渝通办”。

在355项“川渝通办”事项中,涉及社保卡服务、养老保险等也不在少数。重庆市人社局相关负责人告诉记者,为了打通大数据的堵点难点,重庆市人社局多次召开川渝人社

▶民警为四川籍群众跨省办理新生儿入户。(重庆市公安局治安总队供图)



## “川渝通办”发展历程>>>

**2020年11月**  
首批“川渝通办”事项发布,于当年12月底全部实现  
包括居民身份证换领、补领,交通违法行为罚款,普通护照签发,川渝两地户口迁移,失业保险金申领,个人独资企业设立登记,个体工商户变更登记等

**2021年3月**  
第二批“川渝通办”事项发布,于当年10月底全部实现  
包括社保卡申领、补领、换领,工伤异地居住就医申请,社保参保证明查询打印,公路超限运输许可等

**2022年2月**  
第三批“川渝通办”事项发布,于当年11月底全部实现  
包括新生儿入户,工伤职工异地就医结算,个人住房公积金贷款提取,租房提取住房公积金,一般艺术品进出口经营活动审批等

**2024年10月**  
第四批“川渝通办”事项发布,将于12月底全部实现  
包括未注册登记的机动车核发临时驾驶证,外国人团队旅游签证,内地居民结婚、离婚登记,住房公积金转移接续,药品广告审查,企业登记档案查询等